

# 文明城区你我共建 幸福合川万家共享

## 为医疗事业默默奉献光和热

### ——记合川区“最美科技工作者”潘先明

○记者 刘亚春 文/图



创新争先 自立自强  
科技工作者风采展  
区科协·区融媒体中心联合

针灸推拿是一张中医药“名片”，作为传统的疾病治疗手段，千百年来一直守护着人们的健康，对解除群众疾苦有着显著疗效。在合川就有这样一位针灸推拿能手，凭借着精湛的医术以及对医学知识的不断钻研，为众多患者解除了病痛，他就是区中西医结合医院针灸康复科主任潘先明。从业30年来，他踏踏实实做好临床一线工作，开展学科建设，抓好医学科研和科普宣传，带领全科人员提升学术水平，以饱满的工作热情、扎实的工作作风和优异的成绩，受到患者和同事们的一致好评，被评为2022年度全区“最美科技工作者”。

1992年，潘先明从成都中医药大学附属医院针灸学校毕业，进入合川区中西医结合医院针灸康复科，从事针灸、推拿、针刀、康复治疗等临床一线工作。踏上工作岗位后，他始终坚持以“服从患者、团结同志、认真学习、扎实工作”为准则，先后担任团总支部书记、门诊部主任、针灸康复科主任等职务，无论在什么岗位上，他始终尽职尽责地完成自己的本职工作，保质保量完成上级交办的各项任务，在理论学习、临床业务、学科建设、科普宣传和学术提升等方面都发挥了较好的模范带头作用。

一分耕耘一分收获。潘先明清楚地认识到，要成为一个好医生，除了要付出时间与精力，不断强化自己的医学知识，关键在于如何把学到的知识运用到临床上，以及如何提高治疗效果，最大限度地减轻患者痛苦。因此，他始终坚持以高度的责任心和高尚的医德医风，服务于广大患者，在行医过程中严格执行诊疗规范，坚持三级查房制度，积极参与疑难危重病讨论、临床救治以及院内、外会诊工作。每年都积极主动参加重庆市学会相关专委会、区卫健委和医院组织的社会公益性的扶贫、义诊、助残、支农等医疗活动。

“科学研究是学科建设的主要内容，医学重点学科的科研目的是明确疾病的发病机制和提高诊疗水平，最终解决临床问题。”采访中，潘先明说，在搞好医疗业务的同时，自己从没有放松对业务知识的提升。近年来，他主研完成了合川区科委项目《电针治疗中重度失眠症的观察》和《电针颈夹脊穴加风池、供血穴治疗颈性眩晕的临床观察》，重庆市卫计委科研项目《电针颈夹脊穴及中药导入、牵引对神经根型颈椎病的影响》，参加了重庆市科卫联合医学科研项目《活血散穴贴敷治疗气滞血瘀型腰椎间盘突出症的临床应用研究》的立项及研究；作为副主编参与出版了《中医学》《针刀治疗颈椎病》两部论著；在国内期刊发表医学论文8篇，在医学学术研究领域取得了累



潘先明(左)开展家庭医生签约服务

累硕果。他还积极挖掘收集整理民间中医药特色疗法，从而不断提升自己的业务水平。尤其应用弓弦应力矫正术、针灸、针刀、截经通络等中医特色疗法每天治疗患者无数，为众多颈肩腰腿痛及部分疑难病患者及时解除了病痛，取得了满意的疗效。

让更多人了解、认识康复医疗，科普宣传必不可少。近年来，潘先明参与了合川区名中医师带徒教学工作，带出进修生6名、实习生10名，申报完成重庆市市级继续教育项目2项，完成健康知识讲座31期，培训人员2100余人；先后两次作客合川电视台的百姓健康栏目《不做低头族、告别颈椎病》和

《发展康复医疗、造福人民群众》两档节目。作为合川区康复医疗质量控制中心负责人，他还带领团队走访了辖区所有医院，把国家及重庆市卫健委有关康复医疗发展的方针政策、文件精神与同行们进行沟通交流，得到大家的一致认可与好评。

始终以博爱之心、仁爱之意服务于患者，做广大患者的贴心人，是潘先明从业以来的座右铭。多年来，他在平凡的工作岗位上，以崇高的事业心和强烈的责任感，以饱满的工作热情和精湛的医疗技术为患者服务，用实际行动践行着自己的初心，为合川医疗卫生事业默默奉献出了自己的一份光和热。



## 刘宗宽：解放西南第一功臣

### 深入学习贯彻党的十九届六中全会精神

(上接6月15日3版)

此番意见获得众将领特别是胡宗南的赞同。蒋介石也边听边点头，因为这符合他自己的判断：川东地势险要，人烟稀少，交通不便，大兵团行动十分困难，且其侧翼的湖北、湖南，尚有白崇禧作屏障。川北虽地形复杂，但自古从中原到西南走的就是这条路，川陕之间有公路干线相连，特别是关中地区，有畅通的铁路线直通，可解决大兵团作战之补给。

沈策的发言无疑增强了蒋介石的信心，他自以为高明地下定结论：“从各方面情况看，川北是共军进攻的重点，防御必须加强，秦岭防线一定要守住，没有我的命令，不许擅自后退。另外，必须沿白龙江、米仓山、大巴山一线构筑第二道防线。罗广文兵团应迅速配置在南充、大竹地区，作好向川北机动的准备。”

根据这一判断，西南军政长官公署向各兵团下达命令，“为保卫戡乱基地四川，争取长期持久的防御战略，北面自大巴山、米仓山沿摩天岭之线，利用地形屏障阻于境外……”

实际上，蒋介石由德(广州)飞渝后，西南军政长官公署头目张群指定时任中将代理参谋长的刘宗宽作情况研判汇报。为引诱蒋介石进入圈套，刘宗宽断言解放军必学三国时的邓艾，由陕入川，建议把防御重点由川东移向川北。考虑到这种建议对胡宗南有利且为避免蒋介石猜疑及宋希濂等人的反对，他便心生一计，让沈策事先阅看这一汇报，并让沈策代他发言。果然，沈策刚一汇报完，胡宗南就大力呼应，蒋介石也颇为赞同。

林园会议后，刘宗宽利用代理参谋长的职权，假借了一个川东防御部署，表面上看好似铜墙铁壁，实际上他已暗施手脚，有意在酉阳、秀山、黔江和彭水一带开了个大口子。翻开刘宗宽的布防图，名义上在此设有“川黔边区绥靖指挥部”，实际上是个空架子，所谓“绥靖指挥部”的司令即该地区专员，所辖部队纯系地方保安团队，无国民党正规军，而这一地区看似归“川黔湘鄂边区绥靖公署”的宋希濂管辖，但刘宗宽在正式文件上故意不加以明确，使宋希濂想管又管不着。解放军二野大军正是按刘宗宽的设计，从这个空当打进了四川。

在后来的实际作战中，刘宗宽首先把罗广文的十五兵团调到川北，未等人马喘过气来，他又趁刘邓大军已从秀山、彭水入川，将其部从川北星夜调回川东，使其疲于奔命，丧失战斗力，在白马山一带遭到解放军痛击。11月下旬，蒋介石下令调集800辆汽车入川，接胡宗南第一军主力守重庆。刘宗宽得知消息后，立即安排二野情报人员持西南军政长官公署证件，化装成国民党军官通过重重防线，将情报送达二野前线指挥部。解放军得报后，加快进军速度，使胡宗南的第一军刚到重庆，就被击溃。

到11月28日，蒋介石与张群仍不知刘宗宽的真实身份，将率领西南军政长官公署官兵撤往成都的重任交给他。刘宗宽命令总务处长率部先走，自己则隐藏起来。30日重庆解放后，他便公开站出来迎接解放军。重庆解放后，二野参谋长李达接见了刘宗宽，代表刘邓首长对其所作的贡献给予充分肯定。刘伯承还赞扬刘宗宽是“解放西南第一功臣”。

晚年的刘宗宽因一次跌伤住进了医院，此后身体每况愈下。住院期间，他先后写下多封入党申请书。逝世前，党组接受了他的申请，并派重庆市委有关同志亲赴病榻前，告知了他被批准入党的消息。

(学习强国重庆学习平台供稿)

## 盐井街道

### 进网格宣传防范养老诈骗

本报讯(记者 谢永恒)为有效维护辖区老年人权益，日前，盐井街道平安办组织辖区派出所、司法所、村(社区)干部、网格员、志愿者160余人进网格宣传防范养老诈骗。

活动中，工作人员通过入户走访、现场宣讲、悬挂横幅等方式深入辖区103个网格，向老年朋友宣传反诈知识，讲解常见的“虚假养老服务”“虚假墓地”“免费领鸡蛋、小面”“免费(低价)外出旅游”

“免费安装饮水机、热水器”等诈骗手段，提醒老年朋友不要贪图小便宜而上当受骗，造成经济损失，同时引导年轻人多关注、关心老人，在老人的行为上多给予提醒和帮助，成为家庭防范养老诈骗的中流砥柱。



市场镇组织开展反诈普及进社区、进企业、进学校拉网式宣传。为防止未成年人上当受骗，连日来工作人员深入境内中小学开展“法治进校园”“小手牵大手”活动，重点宣传《未成年人保护法》及电信诈骗等，要求家长不但自己掌握法律知识，防范上当受骗，还要向家长宣传，加入反诈卫士。

通讯员 吴行政、陆怡 摄

## 科普教育进校园 拓宽学生视野

本报讯(记者 刘鑫宇)为进一步提升全区青少年科技创新意识，启发学生创新思维，引导青少年形成“勤动脑、爱动手”的良好习惯，6月9日，由市关工委主办、区关工委承办、花果小学协办的重庆市关工委工作团科技创业指导分团宣讲活动在花果小学举行。

活动邀请了市关工委工作团科技创业指导分团成员、重庆人民小学科学信息教研组组长张元军作主题讲座，张元军围绕“勤思考、爱动手、勇创新、争做新时代好少年”主题，从“好奇+思考，在观察中成长”“心动+行动，在实践中提升”“传承+创新，在迭代中发展”三个方面展开了一堂生动的讲座。讲台上，张元军通过图片演示、互动问答、科技实验等方式，展示了科技创新带来的神奇之处，并鼓励学生们要多观察生活，对身边的事物保持好奇心和求知欲，努力学习科学知识，把那些新奇的想法变成现实。讲台下，同学们听得津津有味、兴趣盎然，还积极参加互动，活动现场氛围十分热烈。



为庆祝第十五届“6.9”国际档案日，6月14日，由区档案局、区档案馆主办的“喜迎二十大·档案颂辉煌”宣传活动在区政府广场举行。现场摆放了一排图文并茂的宣传展板，工作人员为参观者详细介绍我区档案工作发展变迁以及全区脱贫攻坚工作、乡村振兴工作、打造成渝“后花园”等情况。

记者 袁询 摄

## 我区开展统计法暨电子统计台账进企业宣传

本报讯(记者 袁询)6月14日，由区统计局主办的2022年统计法暨电子统计台账进企业宣传活动在区人民广场举行。区统计局、南津街道相关负责人及辖区内“四上”企业法人代表参加活动。

当天，现场表演了歌舞、萨克斯独奏、魔术等丰富多彩的文艺节目，并设置了轻松有趣的有奖问答环节，让观众更加了解“统计法进企业”的相关内容。

据悉，2021年，全国统计工作会议提出“全面推进企业电子统计台账建设”，同年，重庆市统计局印发《重庆市企业电子统计台账管理办法(试行)》通知。目前，重庆市统计局已设计开发了面向企业的电子统计台账系统，免费供企业使用，该系统通过信息化手段自动生成标准统一的统计台账，有助于规范企业统计数据处理过程，提高企业统计工作效率，确保统计源头数据真实、准确、完整。

## 探索身边非遗 收获文化滋养

本报讯(记者 甘晓伟)6月8日，由区文化旅游委、重庆工商职业学院主办的“2022年世界文化和自然遗产日——身边的非遗我来讲”活动在重庆工商职业学院嘉陵江众创空间大讲堂圆满落幕。

本次活动主题为“探索身边非遗，收获文化滋养”，分初赛和决赛两阶段。初赛为在线提交PPT作品及讲解稿，共收到来自各二级学院的参

赛作品115份，经过严格的评选，15名选手最终进入现场决赛。同时，结合6月11日的“文化和自然遗产日”，主办方还在韶华广场举办了“合川非物质文化遗产展”。

决赛现场，选手们围绕主题，从“合川桃片”“合川峡砚”“三江号子”“香龙吕纸”等10项非遗项目入手，以市场营销、乡村振兴、旅游宣传等角度进行精彩演讲。

## 紫荆园社区

### 举办《家庭教育促进法》宣讲

本报讯(记者 谢永恒)6月9日，南津街街道紫荆园社区携手大南街幼儿园，开展“送法进万家·家教伴成长”——《家庭教育促进法》主题宣讲活动。

活动中，社区志愿者与大南街幼儿园教师向参会家长发放了宣传单，普及相关法律法规知识，让家长对《家庭教育促进法》有更加深入的了解；就家长提出的家庭教育方面的问题现场答疑解惑。重庆市家庭教育讲

师团成员、区人大代表、大南街幼儿园副园长李小红从家庭责任方面入手，围绕学、研、问、思、行等方面，进行《家庭教育促进法》主题宣讲，重点研讨“生活技能”核心责任在幼儿学段的家庭作为，感悟分享《家庭教育之我见》和有奖问答，还开展了图书互赠互动活动。她用寓教于乐的方式和通俗易懂的语言，结合生动案例讲解了应如何履行家庭教育责任，手把手教家长如何“依法带娃”。